# 国土空间规划体系下的城市更新思路探讨

彭浩

四川省德阳市土地收购储备中心,四川 德阳 618000

**摘要:** 随着城市化进程的不断加快,土地资源的稀缺性和城市功能的多样化需求日益凸显。作为指导城市发展的重要手段,国土空间规划以资源优化配置和协调发展为核心,通过系统性调整土地利用方式,有效推动城市空间的合理利用和可持续发展。在这一框架下,城市更新逐渐成为提升城市活力与功能的重要路径。本文从理论与实践相结合的角度,探讨了在国土空间规划体系下推进城市更新的思路,包括更新类型的界定、政策的顶层设计以及更新单元规划的具体方法。通过梳理相关内容,旨在为旧城改造和城市空间优化提供理论支持和实践参考。

关键词: 国土空间规划; 城市更新; 旧城改造

国土空间规划作为城市发展与资源管理 的关键手段,其在优化土地资源配置、协调生 态保护与经济发展的矛盾中发挥了重要作用。 然而,随着城市扩展和结构转型的加剧,传统 的土地利用模式已难以满足现代化城市的多 元需求。在此背景下,城市更新逐渐成为应对 城市空间再生、功能优化及历史文化保护的重 要实践路径[1]。

### 一、城市更新与国土空间规划概述

### (一)城市更新与国土空间规划的含义

国土空间规划是对特定地理区域内土地资源的科学布局与管理,旨在优化资源配置,推动社会、经济与生态环境的协调发展,满足人民日益增长的生活需求与环境保护要求。其核心目标是通过系统性和前瞻性的规划,提升土地的综合利用效率,确保资源的合理分配,促进可持续发展。国土空间规划不仅涵盖了城乡规划、基础设施、土地使用以及生态保护等多方面内容,而且要求在变化的社会经济环境中,动态调整和完善规划策略,以适应不同发展阶段的需求。这一过程强调多部门协调与合作,推动绿色发展理念在空间治理中的深度融合,最终构建一个更加宜居、宜业、宜游的空间环境<sup>[2]</sup>。

城市更新则是对既有城市空间进行综合性改造和提升的过程,目的在于优化城市功能,提升居民生活质量,适应现代化发展需求<sup>[3]</sup>。这一过程不仅涉及对物质环境的重建,还涵盖了经济结构的优化、文化遗产的保护与创新以及生态环境的修复。通过更新,城市能够更好地应对快速城市化带来的挑战,同时提升社会各界对城市空间的利用效率。值得注意的是,城市更新应在尊重历史文化的基础上,融合现代设计理念,使得城市在创新中延续其历史特性,实现空间、社会、经济的多重价值提升。

## (二)国土空间规划体系下的城市更新特 点

### 1 计划目标的全面性

旧城改造是一项与我国经济、文化、社会 发展相适应的系统工程。经济方面,旧城改造 的目标是提高用地使用效益;文化方面,坚持 保护和传承历史名城及地域文化遗产;社会方 面,应改善城市公共服务和生活质量。实施城 市更新规划过程中,需要将公共政策要素纳入 其中,通过制定和健全相关支持政策,维护社 会秩序,保证社会公平性。

### 2 以发展为核心

在符合城镇发展界限的前提下,对中心区

土地资源进行统筹管理,确定详细区块的功能、 发展方向和目的,并与土地整治深度结合,生 成新的用地单位,使其成为城市发展的新空间, 达到改善城市面貌和推动土地节约集约利用 的目的。

#### 3 多维视角分析

旧城改造是为满足城市发展需求而对原有建筑空间进行改造与提升的。这类建筑用地一般分布在城市发展的边缘,包括老工业区和旧城区。编制旧城改造计划时,需要充分考虑已有用地类型及产权关系。从已有用地结构出发,兼顾各功能区域间的关联性。在城市规划中,可将商业和居住区域有机融合,创造方便的居住和购物环境;同时注重自然资源和生态环境保护,对绿地及公共空间进行合理布局,使旧城改造进程得到有效推进,提升社会经济发展水平和人民生活品质。

## 二、国土空间规划体系下的城市更新 类型

#### (一) 城中村与棚户区改造

目前,我国大多数城市存在大量"城中村"和"棚户区",这些地区房屋规模大、总体布局紧凑、基础设施不健全、公共空间狭窄、公共服务质量低下。此外,环境更为杂乱,人口构成更加复杂。对这些区域进行改造和更新时,需要拆除原有建筑,兴建新楼房,征用土地,搬迁居民,再对土地进行开发利用。然而,这种做法不仅不利于保护传统文化遗产,还可能对环境产生一定污染[4]。因此,旧城改造规划中应注重改善此类空间质量,构建综合性社区,使其外部社会环境更加完善。

#### (二) 工业厂房用地再利用

目前,我国城市中有大量工业厂房用地, 对其进行有效更新和利用可以推动城市更新 项目的实施。大多数工厂具有较强的结构和较 高的整体质量。再利用这些厂房时,应掌握其 特性和使用方法,实现灵活运用。这类建设用 地占地面积较大,更新改造相对方便。在新的历史条件下,应对传统观念进行改革,强化成本管理,并深入研究其内涵。这类建筑与土地承载着城市的历史记忆,是城市发展的见证。通过合理改造其外在形象与内在构造,更能引起公众关注,使人们"经历"工业生产与发展的全过程,领略传统工业文化的韵味。

### (三)旧住宅区改造

目前,我国的老旧居民区多建于 30 多年前,其建筑结构经受风雨侵蚀后,已出现明显老化现象,一些部件严重老化,导致整体质量下降<sup>[5]</sup>。随着人民生活水平显著提高,对住房需求也不断增加,大多数老旧居民区已不能满足现代居民的居住需求。例如,一些住宅面积偏小、布局不合理、公共空间不足。此外,还存在用电和用水安全问题,车辆停放不规范,随意停放,没有固定停车位,给居民造成困扰,影响住宅的舒适性。

## 三、国土空间规划体系下的城市更新 顶层政策

## (一)住房城乡建设部主导的旧城改造政 策

前期,住房和城乡建设部对旧城改造的研究主要集中在拆建、拆旧和改造等方面,并与历史文化名城的保护相结合。2010年全面启动的棚户区改造是一个具有代表性的城市更新模式,大规模棚户区改造极大改善了贫困群体的居住条件。2017年,一些城市在生态修复和城市修复的基础上,提出了"城市双修",拓展了"城市病"的目标和内涵。海南省三亚市率先开展"城市双修"工作,在整治河道水系、拆除违章建筑、改善城市风貌等方面进行了有益探索。

2020年,住房和城乡建设部下发《关于 在城市更新改造中切实加强历史文化保护坚 决制止破坏行为的通知》,明确要求在旧城改 造过程中强化历史文化的保护与传承。从棚户 区改造到"城市双修"再到历史文化名城保护, 由住房和城乡建设部主导的旧城改造多关注 城市实际问题和建成空间的改善,主要以零散、 点状的建设项目为主,缺乏区域尺度上的统筹 优化,未充分考虑土地增值收益的合理配置。

## (二) 国土资源部领导的旧城改造政策

在城市更新过程中,国土资源管理部门的 主要职能是通过政策手段对土地资源进行高 效配置, 优化低效用地的利用, 从而提升土地 的综合效益。具体而言,部门通过严格控制土 地使用的总量, 合理调配土地的空间布局, 确 保每一块土地的使用效益最大化。作为土地整 治的重要组成部分,旧城改造实质上是对小城 镇的改造。国家先后进行了两轮国土整治规划, 对城市低效建设用地的空间布局进行了研究。 2009年,广东省被确定为"国家节约集约利 用土地"综合改革试验区,并在全国范围内开 展了"旧城镇、旧工矿、旧村庄"综合整治行 动。广东省实施的"三旧"改造通过简化土地 征收、审批程序,促进土地增值收益重新分配, 是对现有土地政策的突破。广州市和深圳市在 "三旧"改革中取得了显著进展,这些地区在 城市化快速发展的同时,也取得了长足的进步。 原国土资源部以"用地"为突破口,通过调控 城镇更新用地资源配置,激活市场活力,但对 用地空间结构调控关注不够,对城镇发展规律 和问题认识不足。

## (三) 政策集成的最优导向

过去的住房建设和原国土资源部门对旧城改造的顶层设计存在一定缺陷,不能满足新时期旧城改造的需求,需进行整合与优化。旧城改造不仅仅是由建设部主导的拆迁改造,也不仅是原国土资源部对土地进行调控。在国土空间规划框架下,城市更新必须将土地政策引导下的建设用地再利用与城市发展规律相结合,以实现既有建设用地的最优分配与城镇发展策略的融合。在规划实施过程中,需遵循利

益平衡原则,确定土地面积和数量指标的基础 上,将容积率、绿地率、建筑高度等建设标准 纳入考量,并明确市政道路和公共服务设施等 方面的规定。

## 四、国土空间规划体系下的城市更新 思路

## (一) 城市更新专项规划的思路

### 1 确定再生与改建规模

针对再生与改建的规模设定,必须对现有 城市土地的利用状况进行全面、系统的评估。 通过运用遥感技术、大数据分析等现代手段, 对土地使用现状、基础设施配置以及经济效益 进行动态监控,为规划提供精准的数据支持。 此举不仅帮助识别旧城更新的潜在空间,还为 制定合理的建设规模提供依据。规划应根据国 土空间的总体布局,结合耕地保护和生态环境 要求,科学确定可开发土地的规模,并设定合 理的开发强度。

#### 2 明确城市更新改造的优先区域及指导方针

城市更新规划的成功实施离不开对优先 更新区域的精准识别与明确指导。通过对城市 发展现状及未来潜力的深入分析,识别出具有 战略意义的重点区域,并制定相应的更新策略。 在此过程中,需要综合考虑区域的交通、基础 设施承载能力及环境承载力,科学规划各区域 的改造方向与规模。同时,对不同更新类型(如 拆除重建、改造提升等)应采取灵活多样的策 略,既考虑公共服务需求,又要兼顾生态修复,确保各项措施协同推进。在这一策略的指导下, 旧城改造能够高效实施,推动城市功能的提升 与结构优化。

### 3 城市更新单元规划的思路

### (1) 确定土地整理与更新改造的范围

土地整理作为城市更新的前提,涉及多种 操作模式,如土地置换、边角地开发、耕地转 用及拆迁复垦等。根据具体改造目标,合理界 定可改造的土地范围是确保改造效益的核心。 通过对现有土地使用权、产权关系和违法建筑 的核查,建立清晰的产权框架,能够为改造工作提供清晰的法律依据。在此过程中,必须注重利益的平衡与权责的明确,特别是在地块置换和腾挪过程中,确保相关方的权益得到充分保障。

在城市更新过程中,除了主要拆迁区域之外,尚有一些未被开发的零散土地,如边角地、夹层地以及插花地等,这些土地虽然未被出让,但同样具备纳入更新计划的潜力。对于这些地块,必须严格遵循一定的比例控制标准,以确保其在城市更新中的合理布局和可持续发展。此外,规划过程中可能会出现未建设用地因整体规划需要被纳入更新单元的情况。在这种情况下,土地使用权人需同意后,可通过土地腾挪或置换的方式进行优化调整,从而提升土地的使用效率,并使得地块更加规整,便于后续开发建设。

(2)编制发展规划与建筑规划重构城镇空间城市更新单元规划必须依托科学的开发和建筑规划,合理确定建设规模与拆迁范围。以土地整理为基础的方案设计,必须确定各种建设指标,其中最重要的是开发建设规模。与建设规模紧密相关的拆迁比例(拆迁前与拆迁后的建筑面积比例),决定工程造价与收入之间的经济平衡,但不能反映其对社会公众的贡献,也不能直接联系开发商的经济效益。因此,在核算开发建设量时,还需考虑道路、公共服务设施和市政服务设施等,根据土地贡献率等

因素,对建设量讲行奖励,即最终的容积率,

可以用基本建筑面积、移交面积和奖励建筑面积来决定。同时,在开发和建设规划中,也要对公共设施的具体要求进行严格规定,做到合理布局。需制订利益平衡方案,将公益与义务相结合,将单独的土地无偿移交给政府,其中还包含与旧城改造配套的创意产业用房和公共服务设施等。

旧城改造项目的实施效果,以旧城改造为核心。为实现城市更新的目标,必须依据发展规划和建设规划,对城镇空间进行改造。在产业空间层面,城市更新单元规划要符合产业发展需要,保障工业用地供应。在居住空间层面,规划需从城市空间组织、建筑形态控制、景观环境设计、公共空间设计等层面对其进行设计指导,明确通道、连廊、地下空间等总体发展需求,并注重历史文化街区的保护和活化,创造适宜居住的环境。

## 结语

综上所述,国土空间规划体系为城市更新 提供了全局性和系统性的指导框架,有效促进 了土地资源的优化配置与空间功能的协调发 展。在此体系下,城市更新涵盖了从城中村与 棚户区改造到工业用地再利用,以及旧住宅区 更新的多种类型,其核心在于通过科学规划与 政策支持,提升城市功能的整体品质与资源利 用的集约程度。同时,顶层政策的整合与优化, 不仅保障了土地增值收益的合理分配,还强化 了对历史文化与生态环境的保护力度。

#### 参考文献

- [1]李翔宇. 国土空间规划背景下的城市更新用地再开发研究[J]. 新型城镇化, 2024, (11):60-63.
- [2]汪田. 基于国土空间规划的城市更新规划编制分析[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024, (3 0):16-18.
- [3] 姬巧娟, 韩昕熠, 张泽文. 城市更新视角下的国土空间用途管制制度转型逻辑研究[J]. 西安文理学院学报(社会科学版), 2024, 27(04):87-92.
- [4]高宁, 黄静怡, 赵玉清, 等. 面向空间治理的城市更新思考[J]. 城市建筑, 2024, 21 (19):91-94.
- [5]何冠钦,黄桂霞. 国土空间规划背景下城市更新单元详细规划编制探索——以广州市增城区群

星片区为例[J]. 城市建筑, 2024, 21(17):137-142.